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Nachweis der Grundbruchsicherheit
(GEO-2 nach DIN EN 1997-1)

Vd S Rn’d

Bemessungswert der Beanspruchung rechtwinklig
zur Sohlflache

Va=Ngk * ve + Nok * Yo

Bemessungswert des Grundbruchwiderstandes
Rnd = I:en,k/YR,v

Grundbruchwiderstand

+ 7o - BN, ) mit

Griindungsbreite

R,=b-a-(, N,+y, -d-N,
—

Kohasion Grindungstiefe

.

Ni

Resultierende aus Last
und Erdwiderstand Ep

(schréag und auf3ermittig belastete Fundamente):

|
|
reduzierte Abmessungen: a', b': rechnerische Lange, bzw. Breite des 2e, }
Grindungskérpers  a' > b' i
x':x—2~eA, ab—x! —+a— —-—Ji—-vl-e—- =
e€.= M'\,/V (M auf Mittelpunkt Sohle bezogen) a' ' 2
Tragféahigkeitsbeiwerte: Np=Npo- W ip-Ap- & b;
N———
)
Ng=Ngo " Vg g Aa* &a
Nc=NCO' Vc'ic'ﬂbc'fc
Grundwerte der Tragfahigkeitsbeiwerte:
o 0,0 5,0 | 10,0 | 15,0 | 20,0 | 22,5 | 25,0 | 27,5 | 30,0 | 32,5 | 35,0 | 37,5 | 40,0 | 42,5
Nco 5,0 65 | 85 | 110|150 | 17,5 | 20,5 | 25,0 | 30,0 | 37,0 | 46,0 | 53,0 | 75,0 | 99,0
Nado 1,0 16 | 25 | 40 | 6,5 80 | 105|140 | 180 | 250 | 33,0 | 46,0 | 64,0 | 92,0
Nbo 0,0 0,0 0,5 10 | 2,0 30 | 45 | 70 | 100 | 15,0 | 23,0 | 34,0 | 53,0 | 83,0
N, —1 ?,
Ny, :(N(,O—l)-tan(/)k N,=—%— N, =exp(7z-tan(/)k)-tan2(—"+45°
tan g, 2
Formbeiwerte v:
Grundrissform Ve (@ # 0) Ve (@ =0) \'Z Vi
Streifen 1,0 1,0 1,0 1,0
Rechteck 1+0,2-b'/a 1+ b'/a’-sin @y 1-0,3-b/a
Quadrat / Kreis (vVa - Noo1) / (Nao-1) 1,2 1 + sin ¢ 0,7
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Neigungsbeiwerte ix: abhangig von der Lastneigung é = arctan( T«/Nk) gegen das Lot auf die
Sohlflache und ggf. von @ im Grundriss (Winkel von T gegen die Richtung von &)

. 2+2 2+5
»>0°und 5> 0% i»=(1-tan o)™ m=—2 cos’w+ —= sin‘o
cx > 0 kN/m? = (1-tan 8" 1+ 2 1+8
fe = (ia Nao - 1) / (Ngo - 1) i.dR.m=2 beizB. Mauern
5<0°: iy=(1—0,04.5)%64 008 (w=90°, a’= =)

iy= (1—0,0244 . 5)*00.0%2:
i = (ig Nao = 1) / (Nao - 1)

»=0°und Ig=1
k> 0 kKN/m? T
{ k
le=0,5+0,5 [1-
4-c,
ip entfallt

Neigungsbeiwerte Ax: abhangig von Gelandeneigung B (quer zum Griindungskoérper, Ax=1 fir B =0)

»> 0° und Jp=(1-0,5tan pB)° &
k> 0 kKN/m?, Jdg=(1-tan p'°
,BS O Ndo .e—0,0349~ﬂ~tau¢k _l
)vc = lu=p=u=n= 8 o
N, -1 7 \
S
N s
@, = 0% und le=1-04tan g
¢ > 0 kN/m” Jg=(1-tan §)'° b
/p entfallt wegen N, = Nyp =tan(¢) =0 b

Neigungsbeiwerte &x: abhangig von der Sohlflachenneigung a (positiv bei in Verschiebungsrichtung
ansteigender Sohle, & =1 fir o =0)

e
o> 00°:|r:j]/d , g = ;:d =g = e—0.045-a-tan(pk b
Cx = m
'E’E"E'EI b L
e 0 une o1 /<’Y R
¢k > 0 kN/m? £,=1-0,0068 « s

& entfallt wegen N, = Ny = tan(¢;) = 0




